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ANELÄK Handlingsplan vid perioperativa tandskador

Inför anestesiologiskt omhändertagande i samband med operation eller diagnostiskt ingrepp ska tandstatus undersökas och dokumenteras i anestesijournalen. Känn på tänderna före och efter intubation. 
I händelse av att det vid intubation eller annan hantering av patientens munhåla uppstår tandskada eller misstanke om tandskada eller om detta upptäcks postoperativt på UVA eller vårdavdelning dokumenteras detta i patientens journal. Patienten informeras om det inträffade och kontakt tages med sjukhustandvården för bedömning, dokumentation av tandstatus och eventuellt akut åtgärd. Skriv remiss till Specialisttandvården (STV) i Cosmic (det ska vara en objektiv bedömning, inte av patientens ordinarie tandläkare). I bästa fall kan tandläkaren komma upp direkt till UVA och titta på pat.
Skadan bör bedömas så snart det är möjligt, senast inom 1 vecka efter skadetillfället.
Om en patient i efterhand rapporterar en tandskada kontrolleras  i anestesijournalen om det finns uppgifter om preoperativt tandstatus, intubationssvårigheter eller dylikt och om tandstatus noterats efter intubation.
Patienten kontaktas och informeras om ersättningsmöjligheter via Patientnämnden tel: 063-14 75 60

I fall av tandskadeärenden från LÖF tas kopior på anestesijournal och andra perioperativa dokument för att möjliggöra bedömning om skadan uppkommit i samband med anestesi/operation.
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